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SEANCE DU 28 JUIN 1918
F

+

Presidence de M. F. CAMUS, Archiviste.
.^

Aprfes lecture du proces-verbal dont la redaction est
adoptee, M. Giraudias donne quelques details sur la Note
ci-apres :
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Notes de botanique systematique. VI
4

PAR M. L. GIRAUDIAS.
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Viola scotophylla Jord.

Cette plante ne figure pas dans le Catalogue des plantes du
Loiret, public par M, Julien Crosnier, non plus que dans les

deux supplements.

Elle n'est cependant pas tres rare aux environs d'Orleans.

J'en possede un exemplaire, sans feuilles automnales k la

yerite, mais cependant trfes reconnaissable, recolte par moi au

pnntemps de 1901, dans les hales qui bordent le cherain de

halage, commune de la Cbapelle Saint-Mesmin. Je I'ai vue

egalement dans les anci^nnes tranchees remontant, parait-il, k

^'occupation anglaise, qui se trouvent au bois de I'Efraitage.
^. 1; -^ -
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Quelques Viola de la CeARENTE-lNFfiRiEURE, :

J'ai retrouve recemment un petit fascicule contenant plusieurs

parts d'especes du genre Viola recoltees par moi en 1882 dans

la Charente-Inferieure et que j'avais neglige d'etudier. En

m'aidant des tableaux dichotomiquescontenus dans la Flore de

M. Rouy, je suis parvenu a leurdonner des noms que je consi-

dfere comme exacts.

Ce sont : dans le groups du V. tricolor :

Viola Kitaibeliana R. s. var. parviflora Reichb. —̂Aulnay.

(Plante grele, dressee, presque constamment uniflore.)
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Viola Deseglisei Jord* Aulnay, a Palud.

V. mentita Jord. Villemorin, dans un champ delin iPresles.

V. lepida Jord. Aulnay. Les fleurs assez grandes k petales

superieurs d'un beau violet la distinguent facilement des autres

varietes du memegroupe.

i

Dans le groupe du V. hirta :

H
J

V. hirta var. fraterna Reichb. —Aulnay. Mes echantillons

repondent k la description de M. Rouy, mais
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irticularite que les petales superieurs sont depourvus de poils.

J'ai note egalement quelques echantilloris de cette espece

do mucrone

/
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s^che ce caractere que j'avais observe sur la plante vivante.

Un seul eperon est visible, il e^t longuement attenue en pointe

et recourbe ascendant. Ce serait, sauf le leger detail rappele

plus.haut, le V. revoluta Heuf. d'apres M. Rouy.
M. Joly, instituteur honoraire k Orleans, botaniste zele ^^
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pieds de V. Riviniana dont I'eperoii portait un petit eperon
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Cas d'albinisme dans le genre Geranium.
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Geranium columbinum.

Leg. E, Becourt.

Seine: Paris, Vaugirard, juin 1896.
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G. Jord Avey Conques, 11 mai 1873 IH^^
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Leg. G. Chastainc^t.

G. molle. ~ Charente-Inferieure : Chdtelaillon, 10 mai 1883,

V.
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ispe legi.

G. phaeum.

C, Bourgougnon.

G. pyrenaicum.

Hausser.
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Allier : Saint-Pour^ain, juin iSSi. Leg i

?- t

J
Leg

f r

^^ k

,^^

G. Robertianum.

Lavatera arborea L.

Ariege : Foix, 5 juin 1889, ipse legi.
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J'ai recolte cet arbuste en juillet 1916 k Pontaillac, pr^s
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Royan, dans un jardin abandonne. J'ignore si cette Malvacdey
avait ete cultivee precedemment. Le L. arborea se tfouve
frequemment dans I'Ouest k I'etat sporadique. Lloyd, dans la

Flore de VQuest, ne le signale pas dans la Charente-Infcrieure;
mais la Societe Rochelaise I'a distribue de Saint-Georges
d'Oleron, sous le n" 2 820, recueilli par M. Reau.

Carduus tenuiflorus Curt.
i

Cette espfece n'est pas indiquee dans la peninsule scandinave.

Gependant j'en ai re^u un bel exemplalre dans un fascicule de
plantes suedoises. La plante designee k tort sous le nom de

C. acanthoides a ete recoltee le2juillet 1893 par AJ. J. A. Holm.
L'etiquette porte Findication geographique suivante : Medelpad

Wifstavay (Carlau). II est a remarquer qufe cette plante vient

surtoat dans les decombres et qu'il est admissible qu'elle aitdes

tendances a se repandre.

Sonchus arvensis var. riparius Magn.

A Royan, dans le bois de Vallieres, sur les bords du ruisseau,

j'ai recolte un Sonchus de trfes grande taille que je ne ]»u!s

rapporter qu'a cette variete. EUe est tres assimilable aux

echantillons distribues par M- Magnier dans son Fl. selecla, sous

le n"* 1 224, numero indiqu6 comme reference par M. Uouy,

{FL de Fr., IX, p. 205). Elle a toutefois des calathides moins

nombreuses et les feuilles moins longues (de 20 a 23 cm. au

plus). Les fleurs sont trfes grandes, abondamment pourvues de

poils glanduleux.

II est a noter que cette variete n'a pas echappe k Y(£\\ pers-

>icace de Lloyd qui en dit {loc. cit., ed. 4, j>. -211) : « Quel-

quefois haut de 10-13 decimetres, sur le bord des eaux; en

cet etat, il ne faut pas le confondre avec le suivant {S. palus-

Peu d'especes vegetales peuvent mieux que le S. anensis

revendiquer la qualification de < variable ». Mot vague en

verite et qui, je le crains, ne correspond pas k une r^aiite bien

definie. Je possede dans mon herbier le S. arvensis d'assez nom-

breuses localites. 11 ne s'y trouve pas deux parts qu'on

pourrait reunir sous un memevocable, commeetantexacleraent

synonymes. Ce qui indique que ce type linneen renferme un

tr^s grand nombre de formes, ou meme de races qu on

A
A

fl ^



A - \
. s

\ •,

\

128 SUSCE DU 28 JUIN 1918.
V

-pourrait distinguer, qui se reproduisent peut-etre avec leurs

caractferes propres et dont I'Ecole jordannienne, en les culti-

vant, aurait fait autant d'especes.

V>

i-
•^^

» Ti

¥^.

if

Jasione maritima Duf. HP *. ^ ^
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M. Rouy, dans sa F^ore de France, X, p. 92, rapporte cette

planle comme race au J. monlana dont la caracteristique est de.

ne pas porter de rosettes steriles. Or, dans une excursion que
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je fis en juillet 1916 entre Saint-Palais- sur-Mer et la Grandef

'€6te, pres Royan (Charente-Inferieure), sur des falaises sablon-;^

neuses avoisinant le Puits de Loture, i'ai recolte des echantillons
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du 7. maritima manifestement pourvus d'assez nombreuses;^.

rosettes. II n'v a aucun doute k emettre sur ridentification de la
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plante. Or Willkomm et Lange dans leur Pi^odromus ffor^)

hispanicae avaient fait la meme remarque que moi et rapporte
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le J, maritima qui croit aussi sur les cotes oc^aniennes de Vt-
j^\ w h

J'/

TEspagne comme variete au J. humilis.
\

Je ne crois pas avoir k discuter ce rapprochement entre unB

plante montagnarde et une plante maritime, mais toujours est-
^ _

'

il que la plante de nos c6tes de TOuest n'appartient pas au

groupe du /. montana et doit ^tre classee dans une espece diffe-

rente. Elle ne doit pas etre confondue avec la var. litloralis Fr.,

plante septentrionalesignalee en Normandie et en Bretagne.

J'ai examine les Jasione du Museum sans y trouver d'echan-

iillons caracteristiques pouvant etre assimiles avec certitude a

la plante charentaise. /:fe ^

J'ai ete plus heureux avec I'herbier Cosson, que son tres

obligeant conservateur, M. Jeanpert, a' mis i ma disposition

avec une complaisance dont je ne saurais trop le remercier-

J'ai trouve dans cette collection deux exemplaires portant des

rosettes : I'un recolte par A. Guillon a Royan en juin 1842;.

I'autre rapporte de la Teste (Gironde), le U juillet 1847, par

Cosson lui-meme.
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Dans cette derniere part les rosettes commencent ^ se

d^velopper. /

Dans ses exsiccata, M. Magnier a public, sous le n° 2 319, uo

/. Maritima que M. Rouy n'indique pas comme reference, mais

dont les exemplaires, bien que ne portant pas de rosettes
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'laissent subsister aucun doute sur leur identite avec la plante
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de Royan. Ces exemplaires ont ete recoltes a Ares (Gironde)
par H. Brochon.

Je sigualerai encore daas I'herbier Cosson un J. monlana
r^colte a Saint-Aigulin (Charente-Inferieure) par A. G. de
Beves (?), lequel a des analogies avec la plante de Saint-Palais,

sans cependant pouvoir lui etre identifie. Sa singularlte n'a pas
echa|)pe au collecteur qui a marque sur son etiquette : aspect

singulier.

Le /. maritima a des affinites avec le /. lusitanica DC., du
PortuiT-al.o

Origanum creticum L. ; 0, vulgare L. var. macroslachyum Brot

(R. X, p. 347).

On sait que cette c( variete » presente cette singularite d'avoir

des epis allonges prismatiques. J'ai rencontre assez souvent

VO. creticum m
di que

On trouve sur le memepied et dans la m^me inflorescence

dek epis normaux et des epis aflonges. Exemple : les 6chan-

tillons, d'ailleurs pen caracterises, distribues par la Societe

Dauphinoise sous le n° 5 464.

Je constate semblable deformation dans d'autres especes :

0. lirium Held, Eubee M. Dirphys, Heldreicb (//. gr. norm.y

n 783/

T
. 0. hirtum Lk. Kerata (Constantine), juillet 1896, Leg. Rever-

chon, n° 77.

Je me demande s'il ne faut pas iiiterpreter cette pretendue

variete comme une deformation traumatique due a la piqiire

d'un insects* \

|Jpositi r des echantillons de VAchillea

erch

13 iuillet 1888 et distribues sous le n'^ 295, lequel presente le
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Limodorum occidentale Rouy.

M. Rouy ne donne comme station de cette sous-espece que

es environs de Dceuil (Charente-Inferieure). Je I'ai.rencontree

le 24 avril 1869 k Chaillot, commune de Fontcouverte, dans
1
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le memedeparteraent. Cette precocite estremarquable. L'echan-

tillon que j'ai conserve repond entierement a la description

de la Flore de France, et j'estime que M. Rouy a eu raison de

separer cette plante du type dont elle se distingue au premier

€Oup d'oeil.
\
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